

Я легъ въ тѣни. Отрадный сонъ
Сомкнуль глаза невольно мнѣ...
И снова видѣлъ я во снѣ
Грузинки образъ молодой.
И странной, сладкою тоской
Опять моя заныла грудь.
Я долго силился вздохнуть—
И пробудился. Ужъ луна
Вверху сяла, и одна
Лишь тучка краляся за ней,
Какъ за добычею своей,
Объятъя жадныя раскрыть:
Миръ теменъ быль и молчаливъ;
Лишь серебристой бахромой
Вершины цѣпи снѣговой
Вдали сверкали предо мной,
Да въ берега плескаль потокъ.
Въ знакомой саклѣ огонекъ
То трепеталь, то снова гасъ:
На небесахъ въ полночный часъ
Такъ гаснетъ яркая звѣзда!
Хотѣлось мнѣ... но я туда
Взойти не смѣлъ. Я цѣль одну,
Пройти въ родимую страну,
Имѣль въ душѣ—и превозмогъ
Страданье голода, какъ могъ.
И вѣтъ дорогою прямой
Пустился, робкъ и нѣмой;
Но скоро въ глубинѣ лѣсной
Изъ виду горы потерялъ
И тутъ съ пути сбиваться сталъ».

XV.

«Напрасно, въ бѣшенствѣ, порой,
Я рвалъ отчаянной рукой
Терновникъ, спутанный плющемъ:
Все лѣсь быль, вѣчный лѣсь кругомъ,
Страшнѣй и гуще каждый часъ;
И миллиономъ черныхъ глазъ
Смотрѣла ночи темнота
Сквозь вѣтви каждого куста...
Моя кружилась голова.
Я сталъ влѣзать на дерева;
Но даже на краю небесъ
Все туть же быль зубчатый лѣсь.
Тогда на землю я упалъ
И въ изступленіи рыдалъ,
И грызъ сырью грудь земли,
И слезы, слезы потекли
Въ нее горячою росой...
Но, вѣръ мнѣ, помочи людской
Я не желалъ... Я быль чужой
Для нихъ на вѣкъ, какъ звѣрь степной;
И если бъ хотѣ минутный крикъ
Мнѣ измѣнилъ—克莱нусь, старикъ,
Я бъ вырвалъ слабый мой языкъ».

XVI.

«Ты помнишь, въ дѣтскіе года
Слезы не знать я никогда;
Но туть я плакаль безъ стыда.
Кто видѣть могъ? Лишь темный лѣсь,

Да мѣсяцъ, плывшій средь небесъ!
Озарена его лучемъ,
Покрыта мохомъ и пескомъ,
Непроницаемой стѣной
Окружена, передо мной
Была поляна. Вдругъ по ней
Мелькнула тѣнь, и двухъ огней
Промчались искры... и потомъ
Какой-то звѣрь однимъ прыжкомъ
Изъ чащи выскочилъ и легъ,
Играя, навзничъ на песокъ.
То быль пустыни вѣчный гость—
Могучий барсъ. Сырую кость
Онъ грызъ и весело визжалъ;
То взоръ кровавый устремлялъ,
Мотая ласково хвостомъ,
На полный мѣсяцъ—и на немъ
Шерсть отливалась серебромъ.
Я ждалъ, схвативъ рогатый сукъ.
Минуту битвы; сердце вдругъ
Зажглося жаждою борьбы
И крови... да, рука судьбы
Меня вела инымъ путемъ...
Но нынче я увѣренъ въ томъ,
Что быть бы могъ въ краю отцовъ
Не изъ послѣднихъ удальцовъ».

XVII.

«Я ждалъ. И вотъ въ тѣни ночной
Врага почуялъ онъ, и вой
Протяжный, жалобный какъ стонъ,
Раздался вдругъ... и началъ онъ
Сердито лапой рѣть песокъ,
Всталъ на дыбы, потомъ прилегъ,
И первый бѣшеный скакочъ
Мнѣ страшной смертію грозилъ...
Но я его предупредилъ.
Ударъ мой вѣренъ быль и скоръ.
Надежный сукъ мой, какъ топоръ,
Широкій лобъ его разскѣ...
Онъ застоналъ, какъ человѣкъ,
И опрокинулся. Но вновь—
Хотя лила изъ раны кровь
Густой, широкою волной—
Бой закипѣлъ, смертельный бой!»

XVIII.

«Ко мнѣ онъ кинулся на грудь;
Но въ горло я успѣлъ вогнѣнуть
И тамъ два раза повернуть
Мое оружье... Онъ завыть,
Рванулся изъ послѣднихъ силъ,
И мы, сплетаясь, какъ пара змѣй,
Обнявшись крѣпче двухъ друзей,
Упали разомъ, и во мглѣ
Бой продолжался на землѣ.
И я быль страшень въ этотъ мигъ;
Какъ барсъ пустынный, золъ и дикъ.
Я пламенѣлъ, визжалъ, какъ онъ:
Какъ будто самъ я былъ рожденъ
Въ семействѣ барсовъ и волковъ
Подъ свѣжимъ пологомъ лѣсовъ.